

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
N. CRÉDITO PÚBLICO, 2
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL EN MURCIA

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULA
CIÓN EN MURCIA Y EN LA REGIÓN DE
LEVANTE

EL LIBERAL invita a los
anunciantes de Murcia y Ali
cante a presentar sus tiradas

DEL MUNICIPIO

Burdos procederes

La subasta de los arbitrios de la plaza de Abastos y de Lonja y Romana, ha puesto de manifiesto una vez más la ética que preside en la administración de los intereses municipales.

Novotrozos sentimos tener que sacar de vez en vez estas cuestiones que sirven de desahogo a todo espíritu esperanzado de regeneración. Pero los hechos son tan burdos, son tan escandalosos, que no hay modo de dejarlos pasar sin la más enérgica protesta.

A anunciar una subasta en el "Boletín Oficial" y llevarse a cabo viéndose la ley desdramatizada, no haciendo caso de las disposiciones contenidas en el pliego de condiciones, es sencillamente una prueba de que se persigue el favoritismo antes que conservar siquiera la ética más elemental que debiera presidir en todo acto público.

En esa subasta se ha dado el caso peregrino de admitir un pliego quince o veinte minutos después de transcurrida la hora fijada.

El oficial del negociado correspondiente se negó a ello, pero pronto recibió órdenes superiores para que admitiera el determinado pliego. Hay que tener en cuenta que tal orden fué dada en momentos especiales en que hubo personas que perfectamente se enteraron...

Pues bien; la casualidad ha hecho que el pliego recibido fuera de la hora debida, cuya admisión ha hecho consignar justas protestas, haya sido el agradecido con la subasta...

¿Cabe labor más burda para los que desprecian de la bondad en los procedimientos de la administración municipal?

Entendemos que esa subasta adolece de vicio de nulidad y que no podrá surtir efectos ante las protestas habidas y los recursos a superior autoridad que seguramente mediarán; pero si así no hubiese de ocurrir necesariamente, habría que estudiar el medio de impedir a toda costa que en esa forma se llevaran a cabo actos tan delicados y serios como los de una subasta pública en que van envueltos los intereses del pueblo, los legales y aún los más rudimentarios principios de ética.

Escándalos de esa naturaleza no se pueden consentir. Esa subasta, tal y como se ha llevado a efecto, hace sospechar determinados fines que dicen poco en pro de la administración que se anhela ver con toda franqueza en el Ayuntamiento.

Si esto ocurre en acto tan serio y tan público como el de una subasta, ¿qué no habrá derecho a creer que ocurrir pueda en otros casos sometidos a la resolución privada, interior, de esa Casa a quien se tienen confiados los bienes del vecindario?

Urge necesariamente variar de procedimientos, aunque para ello sea preciso variar de personas.

El Ayuntamiento no debe estar a merced de los favoritismos que hacen sospechar, por lo menos, esos burdos procederes.

Consejo de ministros

FOR TELÉGRAFO
A la entrada
Madrid 10.—A las 5 t.

A las once menos cuarto comenzaron a llegar los ministros a la Presidencia para celebrar el Consejo.

El primero en llegar fué el de Marina, quien se mostró muy satisfecho de su viaje a Málaga, habiéndole proporcionado gran alivio a su dolencia, hasta el extremo de considerarse ya casi restablecido.

Después llegó el ministro de Instrucción pública.

Manifestó que no llevaba al Consejo ningún asunto.

Sobre el presupuesto de su departamento, dijo que la discusión en el Congreso duraría algunos días, aun cuando no hay anuncios de obstrucción.

Los demás ministros se limitaron a manifestar que llevaban algunos asuntos para someterlos a la aprobación del Consejo.

Después del Consejo Este terminó a la una y media.

lomediatamente Dato recibió a los periodistas.

A éstos les manifestó el presidente que habían tenido amplio cambio de impresiones sobre la marcha de los debates parlamentarios, fijando principalmente su atención en el discurso que pronunció ayer tarde Corominas.

A juicio de Dato, la Interpelación de Cambó se fundamentará en iguales razonamientos que los expuestos por Corominas en la sesión de ayer. Quedó aprobada la distribución de fondos de este mes.

CARTAGENA AL DIA

Ayuntamiento

En la sesión del Ayuntamiento que se celebrará hoy se despacharán los asuntos siguientes:

Enseñanza para el año próximo. Instancia de don Juan Rodríguez, solicitando permiso para continuar los estudios de Filosofía.

Oficio del presidente y secretario de la junta del Cementerio de N. Sra. de los Remedios, acompañando dos ejemplares del Reglamento, aprobado por la misma.

Pleigo de condiciones para el arriendo de los arbitrios, cascos y circulos de recreo; fijación de anuncios no oficiales; ocupación de la vía pública con sillas o mesas; rótulos, muestras, escaparates, toldos, etc.; carruajes y caballerías de lujo; carros de transporte y perros.

Oficio de la junta de las Obras del Puerto interesando se designe un concejal para reemplazar al vocal de la misma don Mariano Galvach.

Informe de la comisión de Hacienda proponiendo se apruebe la liquidación de intereses por demora en los pagos al contratista de las obras del Palacio Municipal.

Junta Municipal

Hoy se reúne la Junta municipal para tratar de los siguientes asuntos: Instancia del presidente de la junta directiva del Grupo Esperantista, solicitando subvención.

Otra de don Luis Canthal para que se incluya en el próximo presupuesto la cantidad de 1350 pesetas que por cesión de terrenos se le adeudan.

Otra de los practicantes titulares suplicando quede subsistente el sueldo que en la actualidad disfrutan.

Otra del presidente de la Cámara Oficial de la prolección urbana reclamando contra los arbitrios e impuestos por canalones, pasos de aceras y limpieza de cloacas.

Otra de José Manuel García exponiendo los servicios que lleva prestados y que en el presupuesto para el año próximo se le suprima la consignación que viene disfrutando como auxiliar de la alcaldía.

Otra de varios vocales de la Junta municipal de Sanidad protestando de la falta de inclusión en el presupuesto para el año próximo de las consignaciones acordadas por el Ayuntamiento para la creación de la sección bacteriológica del Laboratorio.

Otra de los oficiales 1.º, 2.º y 3.º de la Secretaría solicitando se restablezcan los sueldos que fueron fijados en la planilla aprobada por el Ayuntamiento en 22 de Noviembre de 1902.

Instancia del administrador de la fábrica del gas solicitando se eleve la consignación para el servicio de alumbrado por gas y se suprima la que figura para el eléctrico.

Id. de don Juan A. Gómez y Tobal solicitando no sean aprobados los arbitrios señalados en los arts. 20, 21 y 22 de la tarifa núm. 3.

Otra de don Juan Dorda, don José Sánchez Domenech y don Miguel Saiz a la que acompañan listas de firmas en réplica de que no sea suprimido el cuerpo de serenos.

Presupuesto ordinario para el año de 1915.

Sucesos

Han sido detenidos por el guardia nocturno Juan Peralta los sujetos El Torralba y El Selage.

Estos individuos atracaron en el paraje Los Matos, al pasadero José Sánchez, robándole el dinero que llevaba.

—En el Hospital fueron curados: José Hernández, de una herida incluída en el dedo índice de la mano derecha.

Salvador Manzaneros, quemaduras en la mano izquierda.

Eduardo Pérez Aparicio, herida contusa en la frente. Quedan en cama 123 enfermos.

Varios noticios

De Melilla ha regresado el comandante don Antonio Gallud.

—Se encuentra en esta alcaldía de Mazarón don José Espinosa.

—Ha salido para Madrid el diputado a Cortes don Angel Moreno.

—Se ha celebrado en la iglesia del Carmo el enlace de la bella señorita Mercedes Silvestre Orzua, con el abogado don Luis Pinto Herrera.

Los jóvenes esposos después de la ceremonia han salido para Madrid.

—Le deseamos eterna luna de miel. —El próximo domingo celebrará junta general el Casino de Los Dolores, para la renovación de su Junta directiva.

—Ha regresado de Madrid don Francisco Sánchez de las Matas y su señora esposa e hija María y el joven abogado don Rafael Orduña.

DE TOLEDO

LA JURA DE LA BANDERA

La ciudad Imperial, que duerme arrullada durante un gran lapso de tiempo por el encanto y alabanzas de sus sencillos recuerdos, despertó alborozada al unísono de la juventud que amorosa acega. Las estrechas calles que bifurcándose a cada paso dan a Toledo ese aire sencillo y encantador de nuestra pasada grandeza, están rebosantes de gente, que suben ansiosos al púero Alcázar a presenciar ese acto sencillo y emocionante que nos cautiva y seduce con la misma intensidad siempre, con la misma fragancia.

Todo era gala en el sacro nido de la fante: hasta el Sol oculto va varios días, salió gozoso de presenciar otra vez la bella ceremonia... En el amplio patio del Alcázar esperaban los alumnos en formación correcta y en sus rostros se les veía reflejada la alegría de la fiesta con el sutil deleite de lo hermoso. Hay en ellos la misma fe que hubo en aquellos que dejaron grabado su nombre con letras de oro en la gloriosa historia de la valerosa.

Ha seguido un silencio grave a la campaña del reloj que marcó la hora preñada, y la bandera, ese símbolo bendito que nos legaron nuestros antepasados, cruzó por el patio mientras las bayonetas desuadas se alzaban rígidas y austeras como los viejos torreones del Alcázar, desafiando al espacio, a la nada... Un escolfo corre por nuestro cuerpo, cuando atrozadora se alza la voz de "Si, juramos". Esas mismas palabras las repitieron los héroes cuyo nombre glorioso bendice la Patria...

Juraron los de primer año al fin y procedió un desfile brillante ante el general gobernador Melitó.

...Ha empezado de nuevo la tarea ordinaria del estudio—¿pero creéis vosotros que en nuestra mente se borró la escena que se ofrece a la Patria con un sincero beso de dar la vida por defender su honor? No; quedó grabada en nuestro corazón esa ceremonia tan bella como la vida misma, dejando en nuestro espíritu un hábito de ternura, que persiste siempre, como el aroma suave en las flores...

ANTONIO PEÑAFIEL FERNANDEZ.
Alumno de infantería

NOTAS MUNICIPALES

A los procuradores del Azerbe Mayor se les remite la instancia presentada por Antonio Barba Zambudio, para su informe.

—El gobernador civil pide se le comunique si han sido hechas efectivas varias multas impuestas a individuos de este término municipal.

DENIA

De arte

Esta noche, en el bonito teatro Circo y ante un numeroso y selecto público, ha dado un brillante concierto la eminente profesora de piano precedente del Conservatorio de Madrid, doña Josefina Muñoz.

Con gran asolamiento hemos escuchado las divinas melodías de Beethoven y Mozart, ejecutadas con gran habilidad y con una exquisitez extraordinaria.

En "La sonata catorce", del gran Beethoven estuvo incomensurable.

Las numerosas composiciones que ejecutó, además de ésta fueron también todas admirablemente interpretadas con gran gusto y con irreprochable maestría.

La admirable artista, escuchó grandes y calorosas ovaciones del inteligente público que la escuchaba.

Tanto ha gustado, que se le han hecho ventajosas proposiciones, incluso para dirigir la orquesta del teatro Principal.

Amanas del arte, felicitamos de todo corazón a la referida artista, por su franco y definitivo triunfo.

Movimiento comercial

A pesar de las pésimas circunstancias, por la funestísima guerra europea, se han hecho bastantes transacciones, exportándose gran número de quintales de pas; pero el enorme movimiento de otros años no se ha visto.

Hay todavía por exportar muchísima pasa.

El precio ha fluctuado entre 30 y 35 pesetas quintal.—Fuche.

DE MINERIA

LA EXPOSICION COLECTIVA

Como aclaración a las líneas que publicábamos al insertar la Exposición colectiva de los mineros, recibimos la carta del señor Ledesma que a continuación publicamos, con lo cual nada tenemos que rectificar en cuanto se refiere a los elogios que entonces dedicamos al notable abogado murciano, cuya información verbal en las sesiones celebradas en Madrid dió copiosas enseñanzas que los reunidos han sabido aprovechar.

Dice así la carta del señor Ledesma: Sr. Director de EL LIBERAL.

Murcia. Muy señor mío y de mi mayor consideración: Al regreso de mi corto viaje, he podido enterarme de un error contenido en las líneas con que se encabeza la publicación en ese periódico del escrito presentado en el Senado ante la Comisión dictaminadora del Proyecto de Código minero por los Representantes de buen número de Sindicatos, Centros y Sociedades a quienes directamente interesa dicho Cuerpo legal y me apresuro a deshacer el equívoco, si quiera sea para no sentir con mi silencio a que se me engañe con plumas ajenas.

Las conclusiones que figuran en el referido escrito, son efectivamente la resultante de las deliberaciones habidas en las sesiones que celebramos en Madrid, durante la primera decena del mes de Noviembre último. Del preámbulo quedó encargado el Secretario del Centro minero de Bilbao, señor Zabala. Mi cometido especial ha quedado reducido a exponer y razonar verbalmente la procedencia de tales conclusiones, concurrendo para ello a la información oral abierta con tal objeto por la mencionada Comisión. Suum cuique.

Esta es la verdad de lo ocurrido; y después de haber rendido homenaje al principio de justicia antes invocado, me reitero su más atento y s. s. q. b. s. m., José Ledesma.

La Cámara de Comercio

Circular a los morosos
El presidente de la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de la provincia, señor Ruiz Hidalgo, nos remite una circular dirigida a todos los electores contribuyentes morosos de dicha Cámara, en la que les manifiesta que agotados todos los requerimientos oficiales, se verá en el caso, en cumplimiento de ineludibles deberes, de mandar a aquéllos los tres Tribunales en el término de diez días no hacen efectivos el importe de sus descubiertos.

La falta de espacio nos priva de poder insertar íntegra la circular.

Conferencia de las 2 tarde

VIGO
COMBATE NAVAL

Primeras noticias
Dicen de Vigo que corre el rumor de que en la América del Sur se ha librado un combate entre los cruceros alemanes y el fuerte de la escuadra inglesa, llevando la peor parte los alemanes.

Parece que la noticia se ha recibido aquí en un centro de comunicaciones con el extranjero.

LONDRES
Se confirma el combate.

—Tres cruceros alemanes a pique.—Navios capturados.

Cerca de la Isla Falland, en el archipiélago de Maluin, a quinientos metros a la entrada del estrecho de Magalhães, ha habido un combate entre buques ingleses y alemanes.

Han sido echadas a pique tres cruceros germánicos.

El almirantazgo ha facilitado la siguiente nota.

La escuadra inglesa que manda el vicealmirante Federico Sturdee, encontró a las siete y media de la mañana del día

8, cerca de las Malvinas, los cruceros alemanes.

Se entabló un combate durante el cual se echó a pique el "Scharnhorst" con el pabellón del almirante Von Spee, el "Gueisensau" y el "Leyozig".

Huyeron el "Dresden" y el "Nuremberg", pero van perseguidos.

La escuadra inglesa capturó, además, dos navios carboneros.

Nuestras pérdidas son poco importantes.

Los navios ingleses recogieron a los supervivientes del "Leyozig" y del "Gueisensau".

El primero de éstos estaba construido en 1906 y desplazaba 3.200 toneladas.

Los otros dos eran cruceros acorazados del mismo tipo, de 11.240 toneladas, construidos en Hamburgo en 1908.

Lo del León XIII

FOR TELÉGRAFO
Orden del Gobierno inglés
Madrid 10.—A las 5 t

Lema dió cuenta que nuestro embajador en Londres participa telegráficamente que el Gobierno británico ha dado las órdenes oportunas para que sea libertado el trasatlántico "León XIII" con pasaje y carga.

PORTMAN

Con extraordinaria brillantez y solemnidad se han verificado en esta las hermosas fiestas organizadas por la comisión de la Cruz Roja en honor de su santa patrona la Purísima Concepción.

En este pueblo cuenta la Cruz Roja con tan grandes simpatías y afectos por las continuas obras de caridad y filantropía que lleva realizadas en beneficio de las clases pobres, que cuando celebra alguna acto público, se asocia a él toda la población sin distinción alguna de categorías sociales.

La Cruz Roja es muy venerada en Portman, pues constantemente demuestra su abnegación y su heroísmo; así es que el pertenecer a esta Institución es un timbre de orgullo para todos sus habitantes.

Aun cuando la actual situación de la sierra minera es sumamente aflictiva por la paralización de las explotaciones, aquí en Portman no se nota con tanta intensidad tan terrible crisis, gracias al rico minero y fundidor don Miguel Zapata, quien no ha suspendido ni un solo día, los trabajos de sus minas y fábricas que proporcionan el sustento a casi toda la población.

La conducta de este respetable minero ha sido muy elogiada, pues evita la miseria en millares de pobres hogares que de fallerles el pan se hubieran visto sumidos en el mayor infortunio.

Las fiestas celebradas el pasado martes 8, aunque muy modestas, demostraron la completa unión y confraternidad que existe entre el pueblo y su Cruz Roja.

Desde Cartagena llegaron a esta, atentamente invitados por la comisión local, el jefe de la Ambulancia de aquella ciudad, don José Muncada Moreno y el joven oficial de la misma don Arturo Reñasco de la Puente.

Ambos señores fueron recibidos por el alcalde don Pedro López Baeza, el presidente y junta de la Cruz Roja y la Ambulancia que correctamente formada les tributó los honores de ordenanza.

A las nueve y media de la mañana se celebró en la iglesia de Santiago Apostol una función solemnísimas, predicando el cura rector don Francisco García Marín y estando el templo lleno de público, así como las calles inmediatas.

Fué una nota altamente simpática el desfile de la Ambulancia de la Cruz Roja, que con sus banderas y la banda de música de Santa Cecilia, recorrió entre los aplausos del pueblo las principales calles hasta el domicilio social.

Por la tarde, hizo su aparición la notable Rondalla que bajo la dirección de don José Urrea Hernández ha quedado formada por la Cruz Roja, para postular con el fin de auxiliar con una limosna el día de Nochebuena a las familias necesitadas.

Como es natural, tratándose de una obra humanitaria, la recaudación alcanzada fué bastante considerable, siendo en todas partes muy bien recibidos los postulantes.

Algo más tarde, se organizó la procesión que en honor a la Purísima Concepción, es costumbre ya tradicional que recorra todos los años este pueblo.

En el presente, ha resultado brillantísima, figurando en ella la Ambulancia de la Cruz Roja con sus banderas de cornetas y tambores, todas las señoras que componen la asociación de la Purísima y un hermoso trono rodeado de guirlandas de flores en el que iba la imagen de la Inmaculada.

Presidían la procesión el alcalde don Pedro López Baeza, el jefe de la Ambulancia de Cartagena don José Muncada Moreno, el administrador de la Aduana don Francisco García, el comisario de la Ambulancia don Antonio Zapata, secretario de la Cruz Roja don José Verdú y oficial de Cartagena señor Reñasco, cerrando la marcha la banda de Santa Cecilia.

El presidente de la comisión de la Cruz Roja don José Urrea y los jefes y oficiales de la misma, obsequiaron a los señores Muncada y Reñasco con un banquete servido en el café de la Marina, y al que asistieron el alcalde señor López Baeza, los oficiales señores Sánchez, Martínez Beato y López Velez, el secretario don José Verdú, el comisario don Antonio Zapata, el músico mayor de la banda de Santa Cecilia, el vocal de la junta don José García y otras distinguidas personas.

El miércoles también fueron agasajados los mencionados señores Muncada y Reñasco, siendo invitados en el restaurant Miramar, a un suculento arroz a la marinera, por el joven marino mercante don Juan Antonio García Ojiva, de Mazarón, que manda el barco de vela "Dolores".

A este acto concurrieron el presidente y Junta de la Cruz Roja, el alcalde y los prácticos del puerto señores Rodríguez y Delgado.

El señor Urrea les invitó a visitar las instalaciones de la mina "Liberata", en donde volvieron a ser espléndidamente obsequiados, efectuando desde allí su regreso a Cartagena satisfachos de tan grata excursión.

La Cruz Roja contará muy pronto en este pueblo con un magnífico local construido "ad hoc", gracias a la generosidad del diputado a Cortes excmo. señor don José Maestre, quien ha ofrecido donarla de un Parque Sanitario, cuyas obras darán comienzo en breve plazo.

También el incesante presidente don José Urrea, trabaja con gran entusiasmo en la formación de las brigadas de salvamento de naufragos y en la de zapadores bomberos, que serán dos nuevas secciones con que se enriquecerá esta Cruz Roja que es el orgullo de Portman.

Diario de Murcia

ROPA PARA NIÑOS

Eso es lo que pide la Junta de señoras protectoras de la infancia, ropa para los niños pobres a quienes favorecen socorriéndolos con abundante leche de vaca.

En la semana última han repartido 910 cuartillos que es un buen socorro. Y dando este hermoso ejemplo, como lo dan esas señoras, no hay más remedio que ayudarles, enviando a la Tienda Asilo ropas o telas para confeccionarlas, o dinero para comprarlas, con el objeto de que puedan satisfacer su caritativa aspiración, que no es otra que la de abrigar a los pobres niños que alimentan.

La Gota de Leche, que es el nombre de esa Institución protectora de la niñez, es una asociación altamente humanitaria, llena una gran necesidad social y es honra de nuestros tiempos. Todos los pobres excitan nuestra compasión; pero ninguno como los niños, que no pueden buscarse el alimento adecuado que necesitan, cuando sus madres tienen el pecho lecho y exhausto, por agotamiento o falta de alimentación. ¡Qué obra de caridad tan grande la de llevar a esas criaturas un vaso de leche!

Y no se crea que esa Junta no hace más que dar el suave y nutritivo líquido. Esa Junta cuida materialmente de los niños que toma a su cuidado; hace que sean pesados periódicamente, para ver el resultado que da en ellos la buena alimentación, y para comprobar si la leche es buena, la toman ellos.

Por regla general tienen la satisfacción de ver cómo espuman esas criaturas. A los quince días de estar tomando leche, desechan la robbería y al mes han aumentado considerablemente su peso, recobrando la alegría y la vivacidad que tan natural es en la infancia.

Es decir, que esa Junta no es de caridad vulgar, sino de caridad exquisita, que da el socorro con caricias y con suma discreción.

Mercede, por tanto, que acordamos todos a su llamamiento y les llevemos ropas o donativos en metálico para sus pobrecitos niños.

En la Tienda Asilo los recibirán y de ella, por las manos de esas distinguidas madres de los pobres, las recibirán las infelices madres de los niños desheredados.

Mucho frío hace; pero la estufa de la caridad murciana está siempre encendida y su calor irradiada en todos los hogares pobres.

J. M. TORNEL.

Lo mismo aquí que allá...

EN BILBAO

El encarecimiento del pan

En Murcia, la cuestión tan grave como la subida de precio en el pan, no ha tenido más preámbulo que una mera reunión en el Ayuntamiento, un acuerdo, que no fué unánime, y ya está el asunto arreglado: arriba el pan.

Pues vean en Murcia las autoridades y la Junta de Subsistencias (si es que ésta existe) cómo toman por ahí estas cuestiones y a las formalidades y estudios a que sujetan una cuestión tan delicada como la del alimento del pobre: el pan.

Y a este efecto, copiamos de un periódico de Bilbao:

El encarecimiento del pan y la Junta de Subsistencias

La Junta de Subsistencias, constituida en esta villa, encomendó a una ponencia el estudio de todos los elementos precisos para determinar las bases reguladoras del precio del pan en relación con el que alcanzan las harinas. Comenzados dichos trabajos, ha sobrevenido el anuncio de la elevación de aquél precio por los industriales panaderos establecidos en Bilbao, elevación que ha quedado aplazada por ocho días más, a propuesta de un señor vocal de la expresada Junta, con objeto de recoger dentro de ese término los datos necesarios para formar juicio sobre tan importante asunto. Y a tal efecto, en reunión celebrada el sábado último, se acordó pedir una información pública hasta el día 12 del actual, a las nueve de la mañana, e invitar a cuantas personas y entidades mercantiles puedan proporcionar sus conocimientos acerca de los extremos comprendidos en el adjunto cuestionario, presentando sus contestaciones a los mismos, por escrito, con la mayor concreción posible.

1.º ¿Qué mercado regulador o qué cotizaciones o datos oficiales o particulares podrían servir de base para conocer de modo cierto, cuando se creyera oportuno, el precio de las harinas?

2.º En la determinación del verdadero costo de las harinas, puestas en Bilbao y tomando por unidad para el cálculo los 100 kilos, ¿qué otros gastos y en qué proporción han de efectuarse al precio, si éste se regula por datos o cotizaciones de otras localidades?

3.º Para la relación que se trata de establecer entre el precio de las harinas y el del pan, ¿influirán también el que alcanzan los trigos extranjeros? En caso afirmativo, ¿cómo podrá fijarse el tipo de éstos y en qué proporción deberá tenerse en cuenta?

4.º Los gastos de elaboración de pan propiamente dichos, respecto a la unidad antes expresada, o sea, a 100 kilos de harina, se descomponen según nota facilitada a la Junta, en los conceptos y cantidades siguientes:

Jornales y sueldos, 5.205 pesetas. Raciones y pan seco, 0.566 id. Agua, sal, harina de arroz y levadura, 0.627 id.

Combustibles de hornos, 1.375 id. Fuerza de luz, 0.450 id. Impuestos y contribuciones, 0.155 id. Rentas, reparaciones y amortización, 0.915 id.

Accidentes, 0.096 id.

¿Es completa esta enumeración y son exactas dichas cantidades o procede rectificarlas?

5.º Los gastos comerciales de la elaboración de pan a la expresada unidad y según la misma nota, se descomponen en la forma siguiente:

Ganado y mantenimiento, 0.539 pesetas.

Impresos y papel, 0.217 id.

Carras y guardaciones, 0.116 id.

Descuento, comisiones y premios, 2.183 id.

Cestas, tablas y telas, 0.036 id.

Teléfonos, 0.070 id.

Seguros y varios gastos, 0.157 id.

¿Es completa esa enumeración y son exactas dichas cantidades o procede rectificarlas?

6.º ¿Dentro de qué límites debe oscilar el beneficio industrial, prudentemente calculado?

7.º ¿Qué número de piezas de pan de los distintos tamaños o pesos corrientes puede elaborarse con 100 kilos de harina?

8.º ¿Qué otros factores, además de los expresados, conviene tener presente para regular el precio del pan?

¿Qué dicen a estas medidas tomadas en Bilbao por aquella Junta de Subsistencias en el tan grave asunto del pan, nuestros organismos locales?

Otra del juzgado de Caravaca, por igual delito, contra Antonio García Marín.

Defensor, señor Villazón. Una causa procedente del juzgado de La Unión, por hurto, contra Tomás Pérez Rojas y otros.

Defensores, señores Martínez Moya y Wamba. Procuradores, señores Crespo y Trigueros.

Subasta de la plaza de Abastos Y LONJA

Ayer mañana a las once y media y bajo la presidencia del noveno teniente alcalde don José María Cánovas, y en representación del Ayuntamiento don Manuel Durán, se ha celebrado la subasta de la plaza de abastos y Lonja.

El notario don Rafael Guerdón, dió lectura a las condiciones de la subasta para tomar parte en ella.

El tipo de subasta era el de 42.000 pesetas para el año 1915.

Por la presidencia fueron llamados los señores que habían presentado pliegos para que ellos reconocieran los mismos a ver si se encontraban en la forma que los habían entregado.

Don Francisco Molera Toral, protesta que debiendo presentarse los pliegos el día antes de la subasta a la una de la tarde han sido admitidos aquellos después de dicha hora, creyendo ser esto ilegal.

El señor Olmos Martínez, hace constar que estaba su pliego presentado con bastante anticipación a dicha hora, no pudiendo entregar este por hallarse el oficial encargado ocupado con otras personas que se encontraban en dichas dependencias y por haber concedido el alcalde una prórroga de media hora para la presentación de pliegos.

El señor Tarín Vélez, hace constar que el señor Olmos llegó tarde para presentar su pliego, no habiéndole admitido el oficial don Wenceslao Castillo; pero que después fué cuando el señor alcalde concedió la media hora de prórroga para la admisión de pliegos.

Entre los señores Molera, Olmos y Tarín se promueve un pequeño incidente, queriendo hacer constar todos ante el Notario el derecho que creen les asiste.

El señor Durán, como contraprotesta, hace constar que, siendo representante del ayuntamiento, sabe que ayer se prorrogó, mediante una hora, la admisión de pliegos, por ser imposible hacer el reconocimiento y recibo de resguardo y que todos los señores proponentes estuvieron conformes cuando no aparece protesta de ningún género.

El señor Tarín dice que lo que sobra era su tiempo.

Entre los señores concursantes y la presidencia hay sus dimes y diretes.

El señor Molera dice que él no estaba presente y que por lo tanto tiene derecho para protestar.

Entre los señores Durán y Molera se promueve un breve incidente.

El señor Molera, mirando hacia el público, dice: Señores, ya saben ustedes que yo no me hallaba presente cuando la entrega de esos pliegos admitidos fuera de hora.

El notario hace constar al señor Molera que mañana puede presentar un recurso de alzada.

Después de estar en discusión hora y media, se procede a la apertura de pliegos a la una menos cuarto de la tarde, en la siguiente forma:

D. Adolfo Bolívar, 42.500 pesetas.

Francisco Molera, 42.100

Pedro Tarín Vélez, 42.150.

El mismo, 52.713.

D. José Olmos Martínez, 53.735.

La subasta ha sido adjudicada provisionalmente a don José Olmos.

A ella ha acudido mucho público.

DIARIO RELIGIOSO

SANTORAL Día 11 de Diciembre.—Viernes. San Dámaso. San Sabino. San Eutiquio y San Daniel Stilita.

La Misa y Oficio divino son de San Dámaso, papa y confesor, con rito doble y color blanco.

MES DE DICIEMBRE Este mes está consagrado a la Concepción Inmaculada de María. Diciembre consta de 31 días. El toque de Alba, a las cinco y media de la mañana.

El toque de Oraciones, a las cinco de la tarde.

VELA Y ALUMBRADO Por la mañana se descubre a las ocho. Por la tarde se reserva a las cuatro y media.

El día 11 de Diciembre estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de la Purísima. El día 12 en la misma iglesia.

Capilla de María Reparadora.—Por la mañana se descubre a las siete, con misa rezada; por la tarde a las cinco.

CULTOS En la Catedral.—El coro a las nueve de la mañana, con misa de Prima y conventual y por la tarde a las tres.

—En San Nicolás.—Novena del Santo Titular, a las tres y media de la tarde.

NOVENAS DE LA PURISIMA —En San Antolín.—Por la mañana a las seis y a las ocho y al toque de oración la solemne con sermón.

—En San Miguel.—Por la mañana a las ocho y al toque de oraciones.

—En San Andrés.—Por la tarde al toque de oraciones.

—En Santa Catalina.—Al toque de oraciones.

—En San Pedro.—Al toque de oraciones.

En la Purísima.—Por la mañana a las diez y cuarto misa solemne y novena; por la tarde a las tres y media.

NOTICIAS DE MURCIA

Ha tomado posesión del cargo de inspector técnico del timbre de esta provincia don Francisco Castrillo Corcuera.

El depositario de los décimos premiados en el sorteo último don José García Olmos, ha dado comienzo al reparto de dicho premio.

Coincidiendo con la celebración del onomástico de su madre Purificación Salazar de Pato y de su hermana Pura, tuvo lugar el día de la Purísima la toma de dichos de la encatadora y distinguida señorita Esperanza P. to Salazar con el joven médico don Fulgencio Cano.

Actuó en el acto el párroco de San Andrés y firmaron el contrato de esposales los señores Danio, Clemente Bolívar, López Gómez, Mollá, Calvo y Gallego.

La boda tendrá lugar dentro del actual mes.

ANIS SALZILLO-BERNAL-PALMAR-MURCIA Se encuentra completamente restablecida de la enfermedad que ha padecido durante varios meses, la señora doña Encarnación Muñoz, madre de nuestros queridos amigos y compañeros en la Prensa, don Hernán y don Benjamín García.

El mercado de hoy se ha visto sumamente concurrido y las transacciones realizadas han sido a buenos precios para los vendedores.

Se encuentra en Murcia el notable violinista italiano don Eduardo Cánepa.

En la iglesia del Pilar, a las diez y media, se ha dicho una misa en acción de gracias, por haber dado a luz felizmente un niño la esposa de don Salvador Salas, que fué bautizado el día de la Purísima.

Se encuentra en Murcia nuestro querido amigo don Pascual Ayala.

Ha llegado a esta ciudad el senador del Reino don Justo Aznar.

Los celebrados artistas hermanos Palacio, se encuentran en esta capital, donde se proponen descansar unos días.

Por la alcaldía se ha dictado un bando señalando para la comprobación de pesas y medidas los treinta y dos días primeros de año próximo.

En el bando se señalan las penalidades en que incurrir los que no comprueben o las que estén faltas de peso.

La guardia civil de Bullas remite al gobernador relación de las armas ocupadas a individuos que las usaban sin licencia.

La guardia civil de Abará ha detenido a Francisco Conesa Yelo, por hurto de un ave.

Por el alcalde presidente se hace saber a los que se consideran con derecho al socorro como repatriados de la suscripción iniciada por la reina Victoria y que pertenecen a este término municipal, los documentos que son necesarios presentar para obtener el socorro.

Las solicitudes y documentos deberán quedar presentados cuantos antes en la alcaldía para la presentación de los expedientes en el gobierno civil antes del 30 del actual.

Han sido puestos a disposición del gobernador civil, por blasfemar en la vía pública, Feliciano García y Manuel Sánchez Molina, éste último estaba reclamado por sus padres.

Está gravemente enfermo nuestro estimado amigo don Manuel Amat.

Desearnos su mejoría.

Las subsistencias

ENTRADAS.—Harinas, 14.715 kilos; garbanzos, 000; aceites, 2.816; azúcar, 215; habichuelas, 370; arroz, 370 carbón, 11.847.

SALIDAS.—Harinas, 8.600. MATADERO.—Reses sacrificadas en el día de ayer: Terneros, 4; corderos, 8; cabritos, 19; cerdos, 11; vacas, 1.

El ropero infantil de la Tienda-Asilo

Ayer celebró sesión la Junta de Damas de la "Gota de Leche" en el despacho del señor gobernador bajo su presidencia con asistencia de la Ilustísima señora doña Lucía F. de Meruendano de Varela, excelentísimas señoras marquesas de Peñacerrada y de Villalba de los Llanos y señoras doña Laura Argelich, doña Encarnación Spotorno de Serret, doña Ana Codorniu de Hernández-Ros y doña Asunción Duque de Paus.

También asistieron los señores que componen las comisiones primera y segunda de la Junta provincial de protección a la infancia don Lorenzo Paus, don Claudio Hernández-Ros, don José Catan Torres y don Luis Orts y González que actuó como secretario.

El objeto de la reunión era para preparar el Ropero infantil de "La Gota de Leche" establecido en la Tienda-Asilo a fin de proceder al reparto de prendas a las madres de los niños protegidos por esta Junta provincial como se hizo con excelente éxito el año anterior; y al efecto se acordó dirigir a todas las señoras de Murcia, cuyos nobles sentimientos de caridad son harto conocidos y notorios, una expresiva carta rogándoles que manden en estos días a la Madre Superiora de la Tienda-Asilo, donativos en metálico, en telas para la confección de prendas, o en ropas he-

chas adecuadas para los niños, confiando esta Junta en que las señoras de Murcia responderán como siempre a tan simpático y caritativo llamamiento.

El señor gobernador de la provincia y su distinguida señora encabezaron en el acto la lista de donantes entregando al señor Paus: cada uno de ellos una cantidad en metálico.

Los exportadores de naranja

Una comisión de exportadores y cosecheros de naranjas, presididos por el exconcejal de este Ayuntamiento don Francisco Hernández Arce, nos ha visitado exponiéndonos algunas quejas por las grandes dificultades con que tropiezan para exportar la naranja principalmente por la falta de tonelaje e irregularidad de los embarques en Cartagena.

Con el fin de ver el medio de remediar estas dificultades, se permiten invitar a todos los interesados en la producción y exportación de nuestro dorado fruto, a una reunión que tendrá lugar en los salones del Ayuntamiento, el sábado a las once de la mañana, con el fin de intentar la unión de todos para conjurar el actual conflicto.

La citada comisión nos encarga hagamos público este aviso para que llegue a conocimiento de todos los interesados.

El reparto vecinal y el Sindicato de Llano de Brujas

Sr. Director de EL LIBERAL: Dice la vieja sabiduría popular, que "una gotera continúa, ablanda un duro peñón" ¿Podrá la continua gotera de nuestras razonadas protestas ablandar la dura roca de... la esfige? No sabemos; pero por sí acaso en una oía consistiera el decidir la contienda, no queremos nosotros que la nuestra, por si acaso, falte en este raro y singular duelo en que por desgracia no está demostrando, que los administradores del pueblo no quieren tener con él el menor contacto; no sabemos si por orgullo ó por cualquier otra causa. Como demostrando tenemos en mil ocasiones, jamás protestamos por vicio; sino que siempre procuramos razonar y documentar nuestras peticiones, para poder sostenerlas siempre a la luz del día, como acostumbramos; sin ruegos y sin amenazas, porque nunca queremos pecar de bajeza, ni de bravuconería.

Numeros... y brevedad. El partido de Llano de Brujas, tiene ochocientos ochenta vecinos. De estos solo hay incluidos en el reparto vecinal, doscientos 21. ¿Hay alguien señor Alcalde, que pueda demostrarnos que los doscientos cincuenta y nueve restantes son pobres de solemnidad? Mientras no se nos demuestre lo contrario nosotros sostendremos que el reparto de Llano de Brujas es completamente ilegal; y la opinión pública creará (para las consecuencias de la lógica, son inflexibles), que al resistirnos nosotros al pago de este ignominioso reparto, y al resistirse el señor Alcalde a aceptar modificaciones... nosotros defendemos la justicia, mientras él... (triste y extraña paradoja!) defiende la arbitrariedad. Nosotros no lo creemos así; pero ¡ten tan caprichosas las apariencias!

Sostendremos otra afirmación.—Entre los 259 excluidos del reparto, hay unos 100 jornaleros; ¿qué son los restantes? Pues esos... Señor Alcalde; los que tienen y no pagan; los que gracias a su magestad la política van por la vida tan santamente, hachando la carga sobre los huérfanos de todo. ¿Qué no? Lo dicho, señor Alcalde; que se nos demuestre lo contrario, y verá con cuánta prontitud satisficemos las obligaciones contraídas.

Para que los pueblos contribuyan con prontitud y satisfacción, hay que demostrarles, lo primero, imparcialidad y justicia; lo segundo que su dinero se convierte en mejoras que elevan su nivel material y moral. ¿Sucede así en Murcia? Ya hemos demostrado que la primera parte no se cumple; demostraremos la segunda. ¿Ha olvidado el señor Alcalde el camino viejo de Orihuela? Si así ha sucedido, lo sentimos; pero como somos tan machacanos (como buenos huertanos) le recordaremos que ya no es tal camino (R. I. P.) sino un charco lamoso, un lodazal lamudo; una intrasitable ramba en la cual puede pasar una vida deliciosa las ranas y los cerdos. El degradado carretero que por el se aventura, tiene que recibir los Santos Sacramentos antes de salir de casa. Y pensamos nosotros cuando vemos los malos modos con que se nos pide la cuota respectiva: ¿se sobrarán nunca algunas pesetas, para echar unas carretadas de grava en este camino?

También pedimos al Ayuntamiento el traslado de la única escuela que hay para Llano de Brujas, Santa Cruz y Cabecicos; ó la fundación de otra con el fin de que ningún niño quedara sin instrucción. ¿Qué ha hecho el Ayuntamiento? ¡Oh! la divertida forma de que no ha lugar, es un precioso recurso que resuelve todas las dificultades. ¿Que tampoco tenemos razón en esto? Pues tampoco la tendrá la Junta de Instrucción Pública, que en su última sesión manifestó el desagrado que le ha producido el ver que por la Alcaldía de esta ciudad no se haya dado cuenta de

lo que acordó respecto del presupuesto de gastos presentado por el arquitecto provincial, para girar visita extraordinaria a las cuecelas de La Raya, Benlujan, La Nora y Llano de Brujas. ¡Hay que economizar!

Para terminar señor Alcalde. Si usted que es un patriota ciudadano, viviera en este partido, lo amara esos pasotes lo amamos, y viera y sufriera todas estas cosas... ¿no se resistiría a pagar lo que es injusto, como sucede con este reparto? Pues... eso proclamamos es lo que nos pasa a nosotros.

Por el Sindicato de Llano de Brujas. —El Presidente, Pedro Rubio.

TEATROS

ROMEA

No sé si el cartel dice "reestreno" o cosa parecida; pero que "La Tempestad" debe ser obra estrenada no hace muchos quinquenios, de eso tengo la seguridad.

Sin embargo, hemos tenido la ventaja de recordar los tiempos que alegres pasaron y las noches pasadas llenas de temor cuando atá en la niñez, hace sus treinta años, soñábamos con la puñalada que el señor Simón administraba al desgraciado camante; recuerdos éstos que siempre producen el rejuvenecimiento, si quiera sea momentáneo.

Antonia Arieta cantó anoche tan espléndida de facultades como otras veces la hemos visto en esta misma obra.

Su labor fué maestra, matizando con dulces exquisitas el arla de las joyas. Por cierto, que en el momento culminante de entregar el collar, por más que lo buscaba el tenor, no parecía por sus balbucios y tuvo necesidad Bezares de abandonar la escena, volviendo a poco con la joya. Esta es la novedad servida en "La Tempestad" de ahora, más preciosa a una tormenta de verano.

El concertante final del segundo acto, pasó muy discretamente.

No cabe hacer otra mención del resto de la obra, porque ¡ay! nos quedamos tan cortos para alcazar algunas notas, que hay momentos en que se gritan por los artistas, sin duda porque el público no lo hace.

La bomba final es esta noche. Nada menos que el estreno de "Las Golondrinas" rezan en unos buenos carteles colocados en el vestibulo del teatro y mucho nos tememos sea esto solo el único bueno que veamos de la obra anunciada.

¡Qué "Golondrinas" nos van a colorar!

¡Con este estreno se inmortaliza usted, señor Sánchez!

ORTIZ

Ernesto Follers obtuvo anoche un segundo y franco éxito en todos los números que representó.

La Imperio, la Goya, la Raquel Meller y otras estrellas, son tan admirablemente copladas, por el notabilísimo artista Follers, que causa la admiración del público que todas las noches llena el salón Ortiz.

La empresa de este coliseo ha tenido un verdadero acierto al contratar a este excelente artista, el cual merece que sea visto por toda Murcia, pues su labor es digna del aplauso y admiración del público.

Los precios de trigos y harinas

EN CASTILLA

Precios oficiales del trigo, de nuestro colega "El Norte de Castilla".

Valladolid, 8.—Precios al detall: Trigo (en el Arco) bueno 140 fanegas a 53 reales las 94 libras.—Pesetas 30'64 los 100 kilos.

Ceneno 80 a 39'25 las 90.—Pesetas 23'68 los 100 kilos.

Cebada 40 a 26 las 70.—Pesetas 20'19 los 100 kilos.

Avena a 17.

Tendencia sostenida.

Harinas.—Se cotizan las extras superiores sin esa de cilindros a 42 pesetas los 100 kilos con saco sobre vsgón en esta estación.

Clases blancas y buenas a 00. Idem enteras a 40.

Despojos.—Tercerillas a 24 y 25 pesetas los 100 kilos, cuarte a 15'75 y 16, comidilla a 12'50 y salvado a 13'75.

Tiempo lluvioso.

Peñafiel, 8.—Entraron en el mercado 300 fanegas de trigo a 52 reales una.—Pesetas 30'06 los 100.

Los demás granos se cotizan como sigue: ceneno a 37.—Pesetas 22'36 los 100 kilos; cebada a 27.—Pesetas 20'96 los 100 kilos; yeros a 35 y avenas a 15.

Se embarcaron dos vagones de trigo para Barcelona, dos de harina para Huelva y Nerva.

Precios sostenidos.

Tiempo bueno.

Salamanca, 7.—Entraron 350 fanegas a 53'75 reales.—Pesetas 31'07 los 100 kilos.

En Chamberí 400 fanegas a 54 reales.—Pesetas 31'22 los 100 kilos, y Tejeles 375 a 54 reales.—Pesetas 31'22 los 100 kilos.

Ceneno a 39'75.—Pesetas 24 los 100 kilos.

Tiempo lluvioso.—Mercado regular. Tendencia a la baja.

Naval del Rey, 8.—Entrada corta. Se cotiza: Trigo a 52 reales fanega.—Pesetas 30'06 los 100 kilos.

Precios flojes.

Tiempo superior.

Burgos, 7.—No hubo entradas. Trigo Mágina a 53'50 reales fanega.

—Pesetas 30'93 los 100 kilos; mocho a 51.—Pesetas 29'48 los 100 kilos; rojo, a 50.—Pesetas 28'90 los 100 kilos; cebada, a 27.—Pesetas 20'96 los 100 kilos; avena a 17.

Medina, 7.—En el mercado de hoy han entrado 75 fanegas de trigo, que se vendieron a 53 reales las 94 libras.—Pesetas 30'64 los 100 kilos.

Tendencia sostenida.

Tiempo frío.

Arévalo, 7.—La entrada ha sido de 100 fanegas.

Se cotizó el trigo a 53 reales fanegas.—Pesetas 30'64 los 100 kilos.

Tendencia firme.

Tiempo bueno.

Zamora, 7.—Trigo a 52 reales fanega.—Pesetas 30'60 los 100 kilos, ceneno a 38.—Pesetas 22'94 los 100 kilos, cebada a 28.—Pesetas 31'73 los 100 kilos y algarrobas a 34

EN ARAGON

Respecto al negocio triguero, poca distancia hay que registrar con relación a la semana anterior. Algo menos de movimiento en el transporte y en los ajustes se advierte, pero poca cosa. En general, el mercado sigue igual, con buena demanda y cotizaciones firmes.

Castilla mantienen bien sus precios con abundante oferta y escasa demanda. Ofrecen partidas en Valladolid a 54 1/2 y 55; en Arévalo y Medina a 54; en Rioseco a 53 y 53 1/2.

En el detall las entradas han sido esta semana algo más abundantes, a causa de que como mes de pago de contribuciones, muchos han echado mano del trigo para hacer dinero y esto ha sido causa de la mayor concurrencia de vendedores rurales.

Hubo en el Canal unas 4.000 fanegas y el precio general fué de 53 reales y pagarán a más si las clases fueran buenas y se corrieran mochos.

En el Arca hubo unas 600 fanegas valiendo a 53 1/2. El mercado tierra sostenido.

En Aragón seguimos igual, comprando cuanto se presenta y pagándolo a los precios conocidos: a 43 y 44 pesetas en el granero en Ejea, a 43; en Sos, a 41 y 42; Caparrosa, Píllitas (Navarra), de 41 a 43; Borja y Tarazona, 41 y 42, monte, y 39 y 40 huertos.

Las semillas del Campo Romano y Campo de Bello, se pagan a 44 pesetas cahiz en las estaciones de embarque.

Sigue activa la salida de harinas.

Registro civil

Catedral.—Nacimientos, 2; defunciones, 1; matrimonios, 2.

San Juan.—Nacimientos, 3; defunciones, 3; matrimonios, 1.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

El jefe de la sección administrativa de primera enseñanza comunica al habilitado de los maestros de Cartagena y La Unión que no pueden salir para el Ministerio las nóminas del presente mes hasta que no se reciban en estas oficinas las de pasivos.

—Por la Junta Central del Magisterio de derechos pasivos se le ha

CORTES

Senado

(SESION DEL DIA 10)

Comienza la sesión a la hora de costumbre.

Elias Mallas ruega al Gobierno que acija con simpatía la instancia presentada por los Sindicatos agrícolas de Castilla la Vieja solicitando la concesión de crédito agrícola.

Anuncia una interpelación sobre la crisis vitivinícola.

Ugarte ofrece estudiar la petición de los Sindicatos. Acepta la interpelación sobre la crisis vitivinícola.

Dato lee el proyecto derogando la ley de Jurisdicciones.

Polo Peyrolón pide al Gobierno exponga las gestiones realizadas para librar al vapor "León XIII".

Dato refiere que oportunamente se formuló con toda premura la reclamación al Gobierno inglés y éste se apresuró a radiotelegrafiar al comandante de Gibraltar ordenándole pudiese en libertad inmediatamente al buque. (Muy bien en toda la Cámara).

Polo Peyrolón felicita al Gobierno por el éxito obtenido en el gestión.

Orden del día

Se discute extensamente el proyecto de reforma del puerto de Sevilla, interviniendo Páez, Maestre, Bugallal, López Mora, Allende y otros.

Congreso

(SESION DEL DIA 10)

A la hora señalada da comienzo la sesión estando en el banco azul casi todos los ministros.

Sánchez Roldán niega nuevamente sean demolidas las murallas de Cádiz, en estado ruinoso.

Valero Hervás discute extensamente el estado de higiene y salubridad en Madrid, interviniendo en este debate San Vives y Nougés.

Orden del día

Empleza la discusión del presupuesto de Instrucción pública y el ministro señor Bergamín da extensísimas explicaciones del contenido del presupuesto.

Dice que no le suena ningún género de intenciones, presentando un presupuesto modesto formado solo para no hacer un alto en la marcha emprendida en pro de la cultura general.

Dice que ha necesitado de una gran fuerza de voluntad para no pedir aumento de gastos, teniendo en cuenta no son los momentos adecuados para pedir un retroceso o una parada a la nación española, conviniéndonos en estos instantes no solo mantenernos en el camino emprendido sino ver si podemos realizar algún progreso.

Continúa el ministro diciendo que las razones expuestas le han obligado a mantener cuando le ha sido posible la cifra de gastos del presupuesto, incluyendo algunas cantidades muy modestas para mejorar los sueldos a los maestros, para mejorar las dotaciones de material y para la construcción de escuelas de artes y oficios y la creación de escuelas normales, procurando al mismo tiempo subvencionar cuanto se refiere a cultura, sin olvidarse el ministro de consignar algunas cantidades modestas para la reparación de obras de arte, estando muchas monumentos en estado ruinoso.

Cita entre éstos el templo del Pilar de Zaragoza que dice está herido de muerte, necesitando para su reparación un millón de pesetas.

Crea—añade—que el cuidar de la cultura, atender a las obras de arte y fomentar la enseñanza debe ser obra de todos y para ello espero el concurso de todos los partidos.

Termina resaltando la importancia de sus reformas para la generación futura. (Aplausos de la mayoría.)

El vicepresidente del Consejo conde de Romanones explica las razones en las que fundaron los liberales para oponerse a todo aumento de gastos.

Solo pedimos una suspensión teniendo en cuenta la crisis económica que atraviesa España que no permite aumentar los gastos, entendiendo el señor Bergamín todo lo contrario.

Nosotros consideramos el momento oportuno para hacer algún aumento, y para demostrar no es caprichosa la oposición de los liberales, recuerda el conde que los últimos aumentos en el presupuesto de Instrucción fué obra de los liberales que sufrieron la oposición del partido conservador.

Dice que cuanto propono Bergamín constituye una necesidad, pero que lo mismo que hasta ahora no se había hecho puede esperarse algún tiempo más.

El partido liberal aceptará ahora algo de lo propuesto pero si el ministro persiste en sacar todas sus reformas adelante, discutiremos cuanto sea preciso, discutiendo artículo por artículo.

Rectifica el ministro y dice que aquí no se deja un instante ahora de hablar de economías y pedir mejoras para la vida económica de España y se votan créditos para el proyecto de riegos del Alto Aragón y para el de exposición de industrias eléctricas en Barcelona.

Dice el ministro que no tiene miedo

a discutir, y que mantiene el presupuesto presentado dispuesto a discutir cuanto sea preciso quedando, cada uno con su responsabilidad.

Romanones recuerda que el ministro cedió en parte en la reunión de las minorías y ahora, rota la fórmula, quiere discutir todo, significando esto una desconsideración para las minorías, confiado en que llegados a la sesión permanente la sea aprobado su presupuesto con más de seiscientos nuevas credenciales.

Si nosotros hubiéramos creído—dice el conde—a su señoría capaz de hacer esto no hubiéramos tratado con su señoría.

Bergamín: Cuando la fórmula propuso hacer la distribución y se me rechazó.

Nada me importa no tratar con su señoría.

Romanones: Pues no trataremos.

Burrill examina lo ocurrido en todos los presupuestos.

En el de Fomento—dice—se han aprobado veinte millones de aumento.

Si se han aprobado otras atenciones, bien podemos votar seis millones para los maestros.

Acoseja a Bergamín que pida más aumentos.

Romanones: Los aumentos han sido de iniciativa del Gobierno, no nuestra. Insiste en que en las actuales circunstancias lo patriótico es no conceder aumentos para nada.

No se explica el que sostenga el ministro los aumentos cuando estaba dispuesto antes a prescindir de ellos.

Sánchez Guerra recuerda a Romanones, que votó ayer el presupuesto de Fomento contra lo que se había votado en años anteriores.

Romanones: Su señoría parece el vicepresidente del Consejo.

Fuó distinto lo ocurrido en tiempo de los liberales.

Rodrigo Soriano aplaude el discurso de Bergamín.

Dice que Romanones hace mal en oponerse a que se apruebe.

Nougés defiende los aumentos en Instrucción pública.

Los maestros ganan en España menos que los porteros de los ministerios.

Melquíades Álvarez dice que no hay aumentos en ningún presupuesto que se deba a la iniciativa de los reformistas.

Nosotros no nos oponemos a los aumentos en Instrucción; pero los hombres llenan compromisos y precisan hacerlos el honor debido.

No podemos acceder a los aumentos, porque así se convino en las reuniones de las minorías.

En todas estuvimos conformes excepto en lo referente a la organización de las Escuelas Normales.

¿Por qué ahora el ministro pide absoluta libertad?

Habiendo acuerdo nos conformaremos, pero de lo contrario recabaremos nuestra libertad de acción y pediremos los aumentos que creamos convenientes; porque nos interesa que el país sepa que muestra simpatía está en cuanto tienda al progreso de España.

Bergamín: Las minorías querían impedir que se abriera ninguna escuela en España.

Siento que a estos aumentos se opongan quienes con sus actitudes han podido lastimar grave daño al país.

Melquíades Álvarez: Nosotros creemos que en España precisa personal para el Magisterio; pero no improvisado, sino apto.

Propone como fórmula que se voten medio millón de pesetas o un millón, para maestros.

Bergamín: Son preciosos cinco millones.

Varias voces: ¡A votarlo!

Melquíades Álvarez: Estimamos peligros que distribuya su señoría esa cifra.

Romanones pide a Bergamín que explique lo que ha querido decir con sus palabras.

Bergamín: No he creído que podría molestarle.

Romanones lee una cuartilla que dice: Siento que no esté Dato para que vea que un ministro de su Gobierno provoca una cuestión para la cual nos pidió a todos prudencia.

Bergamín repite que no estuvo en su intención molestarle ni agravar a los liberales.

Los radicales, gritan: Eso es pedir perdón.

Se promueven constantes escándalos. Burrell: No siga su señoría. El efecto está conseguido.

Bergamín dice que sobre las consecuencias de sus actos y se atiene a ellos, haciéndose responsable de lo ocurrido. Burrell: El Gobierno está en crisis. El debate es irregular.

Se levanta la sesión entre un gran escándalo.

La tarde parlamentaria

Por telegrama

González Besada

Madrid 10.—A las 10 n.

González Besada, repuesto de su indisposición, acudió desde primera hora al Congreso manifestando que en el orden del día se discutía el presupuesto de Instrucción.

Los catalanes

Los catalanes sorprendidos de que en la sesión de hoy pudiera aprobarse este presupuesto, comisionaron a Domín-

go, que tenía pedida la palabra para hacer algunas observaciones al presupuesto, para que invirtiese las tres horas de la orden del día retrasando, cuanto sus fuerzas se le permitían, la discusión.

Mientras tanto Cambó y otros se reunieron comenzando a redactar enmiendas al presupuesto de Instrucción pública para presentarlas a última hora.

El alcance de toda esta manobra únicamente era, según los catalanes, conseguir retraso la discusión del presupuesto de Instrucción antes de la sesión de mañana, para el caso de que no fueran satisfactorias las manifestaciones de Dato contestando a la interpelación que mañana explicará Cambó y poder ya citar sus propósitos obstruccionistas tanto con el presupuesto de Instrucción como en los restantes, así que la sorpresa de los diputados fué grande cuando poco después de comenzada la sesión se entró en el orden del día entrándose en la discusión de dicho presupuesto.

El presidente del Congreso explicaba lo hecho diciendo que no había diputados que quisieran invertir en ruegos y preguntas las dos horas reglamentarias.

Acentuaban la nota de su disgusto los diputados catalanes que han convenido acudir a la Cámara diariamente desde primera hora para evitar se repita el caso de hoy.

Los catalanes tienen puestas todas sus esperanzas en la interpelación que mañana explicará Cambó, no obstante se hallan prevenidos con numerosas enmiendas y turnos distribuidos para si llega a constituirse el Congreso en sesión permanente.

Desde que empieza a discutirse el

presupuesto de Instrucción, la Cámara está animadísima.

Bergamín, rompiendo los moldes establecidos, pide la palabra antes de comenzar a discutirse y explica los aumentos que propone, recibiendo de la Cámara reiteradas manifestaciones de asentimiento por su lógica argumentación.

Bergamín trazó un cuadro verdaderamente desolador del estado de la enseñanza y cultura en España, que le valió los aplausos de la mayoría varias veces y de las minorías radicales expresivas manifestaciones de asentimiento.

Bergamín muy feliz de palabra y con gran acierto expuso los principales bases del proyecto, terminando proponiendo la fórmula de transacción con las memorias.

En nombre de los liberales levantó Romanones rechazando la propuesta del ministro con pretexto de la grave crisis que atraviesa el país y oponiéndose a todo aumento en el presupuesto de Instrucción.

Burrell dijo que después de haber consentido los aumentos en el presupuesto de Fomento no debía regatearse un mezcuzco aumento en Instrucción.

Desde este momento el debate adquirió tonos vivísimos entre Burrell y Romanones, interviendo ambos muchas veces terminando el conde por afirmar que en una ni en otra Cámara pensaría el presupuesto de Instrucción con una peseta de aumento.

Al final intervinieron otros representantes de las oposiciones incluso Soriano, Nougés y Melquíades, manteniendo el criterio contrario del conde de Romanones.

LA GUERRA EUROPEA

Conferencia de la 1 m.

LONDRES

Comunican oficialmente de Londres que como resultado de la expedición de las tropas indias enviadas por Inglaterra al Golfo Pérsico, la Gran Bretaña domina ya todos los territorios comprendidos desde la confluencia del Tigre Eufrates hasta el mar, por la parte más rica de Delta.

PETERSBURGO

Navegación peligrosa

El Gobierno ha dirigido a los países neutrales una comunicación anunciando el gran peligro para la navegación en el Mar Negro, por estar cubierto de minas submarinas.

Los teutones rechazados

Un comunicado del Estado Mayor ruso dice que los combates continúan con gran violencia en la región de Milava en todo su frente, desde Hof a Gievas, habiéndose rechazado varios intentos alemanes para romper nuestra línea, y haberse retirado el enemigo a sus posiciones con muchas pérdidas.

La situación de Petrekoff continúa sin ningún cambio.

En Cracovia, las fuerzas germanas muestran gran actividad continuando la lucha, habiéndose rechazado cuantos ataques han realizado los alemanes contra nuestro frente.

PARIS

Felicitaciones a los marinos ingleses

El ministro de Marina ha telegrafiado al ministro inglés enviándole la entusiasta felicitación de la Marina francesa por la brillante victoria y bizarría de la marina británica, por su nuevo triunfo sobre los germanos.

SEBASTOPOL

Bombardeo rechazado

Un crucero bombardeó inútilmente, ayer mañana, a varios transportes rusos.

Peso fué atacado el crucero por varios hidroplanos moscovitas, tendiendo que huir aquí.

CALAIS

Combate en el aire.—Dirigible alemán ametrallado.

Ayer mañana apareció un dirigible alemán, produciendo su presencia enorme pánico, ante el temor de un bombardeo.

Dos aeroplanos franceses se elevaron en seguida, acometiendo al dirigible.

Este llevaba escasa tripulación; pero llevaba grandes cantidades de explosivos destinados a la destrucción de los edificios de Calais.

Los aeroplanos eran blindados y disponían de ametralladoras.

Desde el dirigible les hicieron numerosos disparos.

Pero los aviadores franceses lograron zolar por encima del dirigible, siendo éste ametrallado, cayendo a tierra destrozado y muriendo toda la tripulación.

BURDEOS

Desembarco impedido

El lunes los alemanes intentaron atravesar el Iser y la región inundada al lado de Perviaz, valiéndose de lanchones y potentes canoas automóviles, provistas

de proyectores y abundantes ametralladoras.

Se aproximaron a descensos metros de las avanzadas de los belgas.

Estos, dada la alarma, impidieron el desembarco a cañonazos.

Las pérdidas son iguales por ambas partes.

Hubo un centenar de muertos y heridos.

El agua y la nieve

Las abundantes lluvias y nevadas que han caído a lo largo de la línea de resistencia, dificultan mucho las operaciones.

En Argona el barro y cieno hundió los carros hasta las cubas de las ruedas. Los soldados se enterraron hasta la rodilla.

Estado Mayor alemán destruido

En la parte de Arras un avión francés dividió a un general alemán que con todo su Estado Mayor se hallaban junto a una gran chimenea de una fábrica.

Avistó a la artillería, la que de tres cañones derribó la chimenea que tenía sesenta metros de altura.

Diecisiete oficiales alemanes quedaron hechos pedruzcos por la artillería y los escombros de la chimenea.

A la artillería se le citó en la orden del día.

Varias noticias

Noticias de Viena dicen que hay allí más de sesenta mil heridos.

Los alemanes han llevado a las trincheras nuevos morteros lanzadores de misiles y piezas ligeras de pequeñas dimensiones que lanzan a corta distancia gran cantidad de explosivos.

Los de mayor calibre lanzan un proyectil de 50 kilos de explosivos.

Los más pequeños son de calibre de siete centímetros y disparan bombas de tres kilos.

Otros de calibre intermedio que lanzan proyectiles de quince kilogramos de explosivos, que tienen efectos terribles.

El contraataque alemán en Polonia por los refuerzos que han transportado los alemanes en el momento crítico de la batalla por las tres líneas férreas que poseen, modificará el frente de la batalla.

Los rusos tendrían que debilitar las alas derecha e izquierda para acudir a reforzar el centro en haber honrado la batalla con todas las fuerzas.

La superioridad de las masas rusas agotará y vencerá la resistencia de los alemanes y austriacos.

Cotillas

Ha dado fin el solemnisimo novenario con que la cofradía de Hijos y siervas de María Inmaculada, han honrado a su excelsa patrona, en la parroquia de Nuestra Señora de la Salceda de este pueblo, siendo cada una de las noches mayor el contingente de gente que han visitado nuestro moderno y bonito templo.

La cofradía de Hijos y siervas de María, se encuentran orgullosas de ver con creces colmado su anhelo en haber honrado a su excelsa patrona en el grado máximo con que ha podido, dentro de los escasos medios de que disponen, pues cuantos gastos han llevado consigo las novenas y fiestas religiosas han sido obtenidos por medio de rifas y limosnas, que gracias al celo que despierta su junta directiva con especialidad su digna presidenta la virtuosa, simpática y atenta señorita Antonia Gil María, ha tenido

Doctor ENRIQUE LORCA MÉDICO-OCULISTA De la Facultad de Medicina de París CONSULTA DE 10 A 12.—PLAZA DE BELLUGA, 8, entresuelo, derecha, GARGANTA NARIZ Y OIDO D.º ANGEL ROMERO ELORRIAGA ESPECIALISTA CONSULTA: DE DIEZ A UNA GRATUITA: LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES DE TRES A CUATRO ALFARO Y PLATERIA, 57

A FORINA cura rápidamente la Gripe (trancazo, dengue), y Catarros agudos del pecho.—Es un verdadero específico contra la Gripe, dominando rápidamente los más intensos ataques de la misma. Precio del frasco 1.50 pesetas De venta: FARMACIA MORENO, Camachos, 26.—Murcia. Depósito de Películas, en venta y alquileres, aparatos de proyección y accesorios de cinematografía Existencias de las mejores marcas de Películas, aparatos y accesorios; perfecta organización para el mejor servicio de los clientes. Calle de Riquelme, 16. Murcia. Señora antes de comprar ningún abrigo, cape, o mantelón visite la casa Valcarcel y encontrará 500 modelos para señora y niñas desde 15 pesetas.

Publicidad en EL LIBERAL Servicio de esquelas y anuncios EL LIBERAL es el único periódico, en Murcia, que merced a su gran circulación, y a sus ediciones especiales, en pocas horas avisa al público de una defunción, evitando las participaciones particulares y otros gastos que llevan consigo esta clase de notificaciones. Los anuncios y esquelas urgentes, pueden enviarse por teléfono o telégrafo, dirigiéndose a nuestros corresponsales en la región, quienes se encargarán de transmitir el servicio. EL LIBERAL, merced a su bien montado servicio de confección, puede admitir anuncios y esquelas hasta una hora antes de cerrar sus ediciones. A todas horas del día y de la noche se reciben encargos en las oficinas de EL LIBERAL. Los precios de esquelas son muy económicos: desde 5 pesetas en adelante. De los anuncios, desde 50 ets. EL LIBERAL inserta las esquelas y anuncios en Murcia en todas las ediciones, como las de Cartagena, La Unión, etc., y asimismo en las ediciones de Alicante, sin que los precios de nuestras tarifas se hayan aumentado. EL LIBERAL es el periódico de mayor circulación en Murcia y en la región. Precio especial de las esquelas en Murcia PARA LOS SUSCRIPTORES A una columna, pesetas 5 A dos " según tamaño 7.50, 10 y 15 A tres " " " 20 y 40 A cuatro columnas 40 A cinco " " 60 Media y una plana: precios convencionales. ESPECTACULOS TEATRO ROMEA.—Gran compañía de opereta y zarzuela, dirigida por el primer actor Andrés López, y el maestro concertador, Pedro Sagrañas. A las 9 en punto.—Sección completa, Estreno del drama lírico en tres actos, «Las golondrinas». TEATRO ORTIZ.—Para hoy dos grandes secciones de cinematógrafo y variedades, tomando parte el sro rival artista, Foliers. TEATRO CIRCO. Dos grandes secciones permanentes a las 6 de la tarde y 9 de la noche. Imp. de EL LIBERAL, Crédito Público, 1

SECCION FINANCIERA Por telégrafo. B O R S A MADRID 10 (P. a.) Interés... 71.90 Fin... 00.00 Próximo... 00.00 Amortizable... 92.00 Banco... 451.75 Editorial España, fundador... 000.00 Editorial España, ordinarias... 000.00 Banco de Cartagena... 000.00 Tabacos... 268.00

El Gobierno en crisis (Por teléfono) Dimisión de Bergamín Madrid 11.—A las 2 m. En el Consejo de ministros celebrado, el ministro de Instrucción pública señor Bergamín insistió en presentar la dimisión, manteniendo el juicio de que no aceptaba el reto. El Gobierno entiende que como consecuencia no sería justificable una crisis total. A las once ha marchado Dato a La Granja. Se cree que lleva los decretos aceptando la dimisión de Bergamín y el del nombramiento del nuevo ministro.

Vapores Correos Franceses

de la Société Générale de Transports Maritimes à Vapeur
Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes...

FORMOS
Saldrá de ALMERIA el 13 de DICIEMBRE de 1914, para SANTO, BUENOS AIRES.
Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de primera, segunda, segunda económica y en tercera clase...

Para más informes Sus Consignatarios
HIJO DE RICARDO GIMENEZ (S. en C.)
Señal del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA.

Compagnie Générale Transatlantique
Vapores correos franceses
Servicio postal, fijo, rápido y semanal entre los puertos de

Cartagena a Orán y Marsella
(Con reserva de toda modificación por huelgas, suscesos, etc. etc.)
Salidas de Cartagena los Martes a las 8 noche

por magníficos vapores de construcción moderna, dotados con los últimos adelantos de la técnica. Alumbrado eléctrico, Baños, Duchas, etc. etc.
Pasajes de gran lujo. Vapores de gran lujo. Vapores de gran lujo...

La Hidráulica Murciana
Gran fábrica de mástiles hidráulicos y almacén de cementos, asfalto y toda clase de materiales de construcción de

Juan Bernal González
PALMAR.—Depósito: Lencera, 29. MURCIA
Completo y variado catálogo.—Géneros garantizados.—Presencia en varias exposiciones con Medalla de oro.

La Moda Práctica
Es la ilustración feminista más moral, recreativa, útil y de enseñanza para toda casa bien constituida y para toda señora, señorita, profesora modista, bordadora y obrera ilustrada.

Publica siempre las modas más originales y prácticas para las señoras y los niños, y sus artículos de higiene del hogar y economía doméstica resultan de gran interés.
Sus patrones cortados y trazados, la multitud de modelos de labores artísticas, sus regalos trimestrales y el gran número de modelos de ropa blanca, son elementos importantes para que, en unión de los económicos precios de suscripción, obtenga LA MODA PRÁCTICA la predilección unánime de la mujer culta.

Garage Internacional de Ramón Sorvel
MURCIA: Villalobos 2, 4 y 6. González Adalid 17, y Platería 73.—ALICANTE: San Fernando 50.—Director Técnico: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

Estaciones, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motociclos y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío.—Depósito de Accesorios, Piezas de repuesto, Herramientas de todas clases, Gasolina, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Benzina para pequeñas industrias y vigas e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carpintería, Talabartería y Pintura.

FOLLETIN DE "EL LIBERAL" (12)

XAVIER DE MONTEPIN

EL COCHE NUMERO 13

do a lo que parece, Cuatro-Hijos, ha querido hacer arman contra el comisario.
—¿Es posible?
—Como es lo digo.
—¡Vaya un pizarro! exclamó Juan Jueves.
—Será conducido a Brest o a Tolón, como si lo viera, y le estará bien empleado!

—No; pero lo frecuente, y antes de ahora he tenido ocasión de entrar en el establecimiento, cuyo buen servicio me satisfizo en absoluto. Soy dependiente de un quinillero de la calle de San Astorale, y hago mis excursiones mercantiles a Chichy y los Batignolles.
Habo un momento de silencio.
Juan Jueves comenzó a toser.
—¡Vaya! Por poco me ahogo—exclamó—y el jarro sin vino. ¡Pronto una botella!
—¡Cuidado con ahogarse! exclamó Renato, cogiendo la botella que tenía delante y llenando el vaso de Juan Jueves—. Bebad en tanto que os sirven.

—¿En Londres?
—No; en Portsmouth.
—¿Pero no habéis estado en Londres?
—Cinco o seis veces.
—¿Con vuestros amigos?
—No los tenía. Mis compañeros de taller solamente. Ne sé si os he dicho que soy mecánico.
—Buena profesión. Si el obrero es hábil puede obtener grandes rendimientos. Yo he deseado siempre ir a Inglaterra; pero siempre he carecido de medios para verificar el viaje. Conozco a uno que ha vivido en Londres y que ha trabajado para un hombre llamado Dick Thorn.
—Dick Thorn—repitió Renato.
—¿Habéis sido a hablar de él?
—Ese nombre no me es desconocido.
—Nada tendría raro, puesto que se trata de un millonario.
—No recuerdo dónde le he oído pronunciar ¡Ah! Sí; en la fonda donde estuve la víspera de mi salida para Francia. Razonos particulares me impulsaron a preguntar quiénes habían ocupado el cuarto donde me había instalado, y precisamente las personas que me habían precedido, llamábanse la señora y señorita Dick Thorn. Esto explica mi sorpresa al oír ese nombre.

Una frase de Renato Moulin le daba, sin embargo, en qué pensar. "Razonos particulares me impulsaron a preguntar quiénes habían ocupado el cuarto donde me había instalado".
—¿Qué significa esto?—preguntábase Juan Jueves—. ¿Será este hombre un espía? No lo parece; pero por el acaso, ya hemos hablado bastante.
Loupjat se había sentado nuevamente, y había sido apurada la botella.
—¿Cuanto debo?—preguntó.
—Está pagado—dijo Renato.
—No—exclamó Juan Jueves—. He sido el que ha invitado y quiero pagar. No soy rico, es verdad, pero se vivir y ahorrar. Espero dentro de poco tener repleto el bolsillo y abandonar mi industria.
—¿Vais a heredar?—interrogó sonriendo Loupjat.
—Dudáis... pues nada más cierto. Mi fortuna depende de bien poco. Tropezar con una mujer o volverla a hallar, con eso, basta para hacerme rico.
Renato Moulin prestó atención.
—¿Una mujer?—repitió.
—Sí, camarada; una mujer a la que no he visto desde hace veinte años.
—Hace veinte años—exclamó Renato cada vez más sorprendido.
—Ni más ni menos. ¿Pero qué os sorprende en esto?
—La extraña semejanza sobre vuestra posición y la mía.

—¿También buscáis a una persona?
—Sí.
—¿A una mujer?
—A una mujer que hace muchos años que he perdido de vista.
—¡Yal! Es raro! Pero difícilmente será la misma.
—¿Cómo se llama la persona que deseáis encontrar?—interrogó el mecánico.
—No puedo decirlo.
—¿Por qué?
—Porque ignoro su nombre.
—¡Bromista sois!
—Nada de eso. Parece broma y no lo es. Necesito para hallar a la próxima en cuestión, tropezar con ella. Es una historia... una historia de familia, y ya sabéis que en las historias de familia, hay secretos que la prudencia aconseja guardar. Dispensadme, pues, si no soy más explícito.
—Estáis en vuestro derecho—contestó Renato, convencido de que sus pesquisas y las de sus compañeros no concurrían a un mismo fin. Y, sin embargo, engañábase, porque un terrible lazo unía a Claudia Varal y a la viuda del ajusticiado.
—Hasta la primera—dijo Juan Jueves, abandonando su asiento—. Parecéis un buen muchacho, y celebraré encontraros otra vez aquí para beber juntos. Contad con un buen almuerzo si logro realizar mi herencia.
Seria entonces las doce. Juan Jueves pagó el gasto que había hecho, salió de la taberna, se

Banco de Cartagena
CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS
COMPLETAMENTE DESARROLLADO
CASA CENTRAL EN CARTAGENA
Incorporado en la región de Levante, Andalucía y Norte de África

EL LIBERAL ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE LEVANTE

Linea de Vapores TINTORÉ
Servicio Barcelona y Alicante
Salida de Barcelona, todos los domingos a las 10 de la mañana, directo a Alicante...

ANISOSA
Nuevo preparado de compuesto de bicarbonato de sodio purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.
Caja: 0,50 pta.

VESTA
HIGIENE DEL CABELLO
CON EL USO DE ESTE MARAVILLOSO PREPARADO.
desaparecen para siempre las canas, se evita y desaparece la calvicie aunque sea antigua o debida a enfermedades, y se curan en absoluto todas las afecciones del cuero cabelludo.

Pérdida
Se ha extraviado un décimo de la Lotería Nacional del sorteo 11 del actual, núm. 18179, en la puerta del Hotel Universa, a las doce de hoy. Se suplica al que lo haya encontrado lo presente en la Administración núm. 6, donde ha sido vendido, antes del sorteo, y se le gratificará, pues de no hacerlo a la pérdida de su valor si sale premiado, pues hay nota de la fracción correspondiente y no será este hecho el motivo de su verdadero dueño.

SE VENDE una máquina de moer almendra; una máquina de hacer caramelo; tres molinos de aceite de varios tamaños, y varios enseres para el ramo de confitería. Para tratar: Barrio del Ormen, calle de Gracia, 6.

MODISTA—Mañá, ofrece sus servicios a domicilio en su casa, Zarandona núm. 2.
AMA de oria.—Para un caso de 21 años y leche de dos meses. Razón: Torre de la Marquesa, preguntando por la cuñada de Andrés Ferrer.
AMA de oria.—Para un caso de los padres, de 20 años, leche de dos meses. Razón: Rincón de Benicorral, preguntando por la hija de Joaquín Manzano.

Linea de vapores Tintoré
Dirección en Barcelona
Servicio fijo y semanal entre CARTAGENA-ORAN
Salidas de Cartagena directo para ORAN, todos los viernes, 6 tarde. Salidas de Orán para CARTAGENA, todos los miércoles, 6 tarde.

En la imprenta
de este periódico se hacen con esmero toda clase de trabajos tipográficos a precios reducidos.
EL LIBERAL, merced a su bien montado servicio de confección, puede admitir esquelas hasta una hora antes de cerrar su edición.

¿Quiere V. leer la emocionante novela El Coche número 13?
Pues suscribiéndose a EL LIBERAL y satisfaciendo el corriente mes de Diciembre, se le regalarán los folletines que van publicados.

Boletín de suscripción
D. ... que vive calle de ... número ... se suscribe a EL LIBERAL por el corriente mes de Diciembre y desea los folletines publicados de la novela El Coche número 13.
Murcia de ... de 1914.
El suscriptor,